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(0 geometrickém misté stiedd tétiv vedenych
danym bodem ke kuZelosedce.
Napsal

Antonin Sykora,

professor v Rakovniku.

1. Ellipsa
b?x‘l + a2y2 — a?b‘.&

budiz profata ptimkou
(A) y—n=DM@x—m)
prochdzejici bodem (m, ).

Stted jeji tétivy povaZujme za prisecik jejl s piislusSnym
primérem sdruZenym

B) a*My -+ b%x = 0.

Rovnice (A), (B) stanovi pospolu stied tétivy o smérnici /.
Ménice tuto, nabyvdme jinych a jinych bodd, a eliminujeme-li
M, nabudeme vztahu, jimZ soufadnice téchto bodid jsou vdzéany,
t. j. rovnice jejich geometrického mfsta:

b*x (x — m) + a*y (y — n) = 0.
Rovnici této lze ddti podobu:
N n\?  a*n®4 b*m*
2 —_ 2 oy 7
W Ple-g) ey =g

z nfz pozndvdme, Ze znali ellipsu o poloosdch
a, = L\"c;“n" -+ b*mi?
T2
b ::_}_vaggrqup;;r
17 2a
m n
a stiedu ‘—2—,5 -

Jelikoz
a, b =a:b,



"

jest ellipsa tato podobna pivodni, a jak patrno, jest i v poloze
podobné. — Mimo to prochdz{ danym bodem (m, ») a stfedem
oné ktivky, jakoz i body, v nichz se teény bodem (m, n) vedené
dané krivky dotykaji.
Za soufadnice vnéjsiho stfedu S podobnosti obou ktivek
nabudeme
. abm
= Sab —Van' T o'
abn
2ab — Van®  b'm?

Je-li a®n? -} b*m? = 4a%? t. j. bod (m, ») na ellipse
a27]2 + b‘2§2 — 4a2b2

y=

¢ili
(2a)“’+ (2b)2 ’
t. j. na ellipse o dvojndsobnych rozmérech, jest stied podob-

nosti nekoneéné vzddleny bod ptimky y — %x, a kiivky jsou

shodny.
Vnitinf bod podobnosti s md soufadnice
. abm
" 2ab + Yan® F b*m?*
y=— abn
" 2ab 4 Van® + b'm?

2. Zaménfme-li b*> za —b* v rovnici (I), nabudeme pro
hyperholu
blx? — azyz — a?b?
rovnice

W pla— )=y ) =

Pro body v thlu asymptot, v némz jest hyperbola, jest

b )
—_——mN< —Mm
a a
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¢ili
b2
”2 < &—2-”@2, a2n2 < b2m2

‘a 0 nich plati rovnice (II) pi{mo; poloosy této kiivky jsou

a, = %Vﬁmz — a’n?,
b= Pt
1 20/

a jeji stied (%,’—5) .

Hyperbola tato jest zase dané hyperbole podobna i v po-
loze podobné; vnéjii stted podobnosti S md soutadnice

abm
x = e ——
2ab — Vb'm* — a’n?

. abn L
T 2ab — Vb*m* — a®n*

Y

a vnitini stted podobnosti s,

abm
x=— —_—
2ab + Vo?'m* — a'n?

. abn
T 2ab -+ Vorm® — a?n?

Y
Pro body (m, m) v thlu asymptot, v némi
nend, jest bud

¢ili

proteZ piSeme rovnici (II) v podob&

hyperbola



@ ey =)o o= §Y =S

3

jez znaéf{ hyperbolu v poloze sdruZené (piiéné), jejiz hlavn{
poloosa

1, 5———+
a, — —Va’n*— b*m*
1 2av

a jest rovnobéZnd s osou Y a vedlejsi poloosa

a jest rovnobéZnd s osou X.

Soufadnice vnéj§iho sttedu podobnosti S majf zde imagi-
narné hodnoty

_ iabm
" 2abi —Yan® — b'm?

y = iabn
T 2abi —Van® — b*m?

a podobné i soutadunice vnitinfho stfedu podobnosti.

3. Je-li kuZelosetkou parabola

yz = 2px7
budiz zase

(A) y — n= M (& —m)

rovnice tétivy jdouc{ bodem (m, n); pak jest rovmnice priméru,
ktery ji pilf

(B) y=-2.

Znésobice rovnice (A), (B), nabudeme vztahu mezi sou-
fadnicemi stiedd tétiv vedenych bodem (m, w)

(y—n)y=p@x—m)
eili

(1) (v -

ST

)z:p(x——m-{—%:).
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Geom. misto stredd tétiv vedenych bodem (m, n) jest tedy
parabola o poloviénim parametru a o vrcholi

(m - 222
4p’ 21"
Osa jejf jest rovnobéZna s osou dané paraboly; kfivka
pak prochdzi bodem (m, n).
Vnéjsi stied podobnosti S obou parabol jest

n?
r = 2m — Zp~

=n.

Geometrické misto stiedd tétiv prochdzejicich danym
bodem ke kuZelosetce jest tedy zase kuZelosetka, (aZ na vy-
jimku v 2. vytéenou) dané podobnd a v poloze stejné.

4. Kiivka v poloze obecné
Ax* 42 Bey + Cy* +2Dx 42 Ey + F=0
a piimka
y—~n=DM(@x—m)

¢ili ) _

Yy = Mz + N, kdez N =n - Mm,
poddvajf pro soufadnice priisecikd rovnici

z*(A+ 2 BM + CM?) + 22 (BN + CMN + D 4 EM)
+CN*4-2EN4+F =0

a pro stied piislusné tétivy

fomtm _ (BLOONL DL EN
=D

- A+ 2BM+CM*
1= M+ N.
Eliminujeme-li z téchto rovnic N, nabudeme
A+ BM)§+ (B4 CM) 5 + (D + EM) =0,

rovpice priméru sdruZeného sméru M (t j- priméru pilfetho
tétivy o smérnici M),
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Eliminujeme-li nyni z rovnice této Eili

(A& + By~ D) + M (BE+Cnp + 1) =0
a % rovnice
y—n=DM(E—m)

smérnici M, nabudeme rovnice geometrického mista stiedd tétiv
prochdzejicich bodem (m, »)

(48 4 By + D) (E—m) + (B + Op++ B) (4 — ) =0
¢ili
m

) a2 (s =) (= )l =
m

+OE—F) T EL—g

= [4m* -2 Bun 4 Cn 42 Din-2 I
. m n v v :
anebo, vezmeme-li (» 7) za pocatek soutadnic, kladouce

2 b}

§

m »n
TZ— + r, 1= —2_ + Y,
nabudeme
Az? 42 Bry + Cy* -+ Dz + Ey
= % (dm* 4 2 Bun + Cn 42 D - 2 En).

Jelikoz soutinitelé 4, B, C kvadratickych élenti z? xy, y*
jsou zde titfz, jako v dané rovnici, nédleZeji obé kiivky vzdy
témuz drubu, jakoz z rozboru kiivky druhého stupné zndmo.

Jak vyjadiime obsah c¢tyrsténu délkami hran.

Nupsal

Antonin Sykora,

professor v Rakovniku,

Zpnamenejme podstavné hrany Ctyrsténu pismeny [1, b, ¢;
protilehlé jim pobo¢né hrany po fadé e, 8, y, a iuhly v troj-
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